Меры длины на Руси


Основной строительной мерой в Древней Руси была сажень, равная размаху рук в стороны. Сажень делилась на 2 полусажени, полусажень — на 2 локтя — расстояние от кончиков пальцев до локтя, локоть — на 2 пяди — расстояние между вытянутыми в противоположные стороны большим пальцем и мизинцем. Все четко и логично. 
Однако чем пристальнее историки изучали древнерусские лето​писи,  тем  больше  становилось саженей, а когда их число перевалило за десять, голова у историков пошла кругом. Необходимо стало навести математический порядок в древнерусской системе мер. Это сделали историк, академик Б. А. Ры​баков и архитектор И. Ш. Шевелев. 
Начало антропометрическим мерам дает рост человека а. Главной из всех видов саженей является мерная, или махо​вая, сажень См, которая равна размаху рук человека в стороны. Изучение про​порций человеческого тела показывает, что См = 1,03а. Другой важной мерой у всех народов являлся двойной шаг, который равен высоте туловища от стоп до основания шеи. Последнее расстояние, равно 
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. Таким образом, двойной шаг, или малая (тмутараканская)  сажень,   Ст  = = 0,833а. Но главный сюрприз  кроется  в  отношении двух основных размеров:
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(17,1)
следовательно, малая сажень Ст относится к мерной См как сторона двойного квадрата к его диагонали без малой стороны:
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Из (17.1) ясно, что отношение мерной полусажени См/2 к малой сажени Ст равно золотому сечению:
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(17.2)

Итак, в установленном самой природой отношении полуразмаха рук (RS) к высоте туловища (LQ), т. е. в отношении двух основных мер Древней Руси, заключено золотое сечение, столь распространенное в древнерусской архитектуре.
Основные древнерусские меры длины и геометрическая взаимосвязь между ними.
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Рост человека: а = АВ
Мерная сажень: См = АС = СN =1,03а
Малая (тмутараканская) сажень:  
Ст = AD = KL = 
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 = 0,833a
Сажень без чети: Сч = AM = 
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Косая новгородская сажень: 
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Косая великая сажень: 
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Соотношения между саженями: 
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 - золотое сечение.
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